

УДК 614.23/.25:362.1(094)

*Т. П. Дерюгіна***НЕЗНАННЯ ЗАКОНУ НЕ ЗВІЛЬНЯЄ МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА ВІД ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ***Т. П. Дерюгіна***Незнание закона не освобождает медицинского работника от ответственности***T. P. Deryugina***Ignorance of law does not release a medical worker from responsibility**

У цій статті автор висвітлює аспекти правової відповідальності медичних працівників за неналежаще виконання ними своїх посадових обов'язків, в світлі вимог законодавства України.

Залежно від провини, ступеня тяжкості правопорушення і наслідків, що настали, — настає дисциплінарна, адміністративна, цивільно-правова і навіть кримінальна відповідальність.

Порушення вимог медичної деонтології прирівнюється до порушення трудової дисципліни і регулюється нормами трудового законодавства.

Ключові слова: норми права, ступінь провини і відповідальності, форми і види правопорушень

В этой статье автор освещает аспекты правовой ответственности медицинских работников за ненадлежащее выполнение ими своих должностных обязанностей, в свете требований законодательства Украины.

В зависимости от вины, степени тяжести правонарушения и наступивших последствий — наступает дисциплинарная, административная, гражданско-правовая и даже уголовная ответственность.

Нарушение требований медицинской деонтологии приравнивается к нарушению трудовой дисциплины и регулируется нормами трудового законодательства.

Ключевые слова: нормы права, степень вины и ответственности, формы и виды правонарушений

In this article an author lights up the aspects of legal responsibility of medical workers for the unproper implementation by them the position requirements, in the light of requirements of Legislation of Ukraine.

Depending on guilt, degrees of weight of offence and coming consequences — the disciplinary comes, administrative, civil legal and even criminal responsibility.

Violation of requirements of medical deontology is equated with violation of labour discipline and regulated the norms of labour Legislation.

Keywords: norms right, degree of guilt and responsibility, forms and types of offences

Здоровье человека составляет неотъемлемую часть общественного богатства, и от общества зависит как это богатство используется, охраняется и воспроизводится.

Право на охрану здоровья возведено в ранг конституционных прав граждан Украины. В ст. 49 Конституции Украины записано, что каждый имеет право на охрану здоровья, медицинскую помощь и медицинское страхование. И в тоже время конституционные права человека не могут быть ограничены, сокращены, либо нарушены. Ни один человек без его добровольного согласия не может быть подвергнут медицинским, научным или иным опытам (ст. 28, 37 Конституции).

Государство обязано защищать жизнь человека. Среди множества форм и методов защиты жизни государством установлена ответственность врачей за ненадлежащее врачевание, т. е. за ненадлежащее выполнение врачом своих профессиональных обязанностей.

Профессиональные обязанности врача вытекают, прежде всего, из его присяги, а одна из общих норм присяги требует «быть всегда готовым оказать медицинскую помощь».

Ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей может быть как юридической, так и не юридической, а форма вины — как умышленная, так и неосторожная.

Медицина относится к той области человеческой деятельности, где закон запрещает быть неумелым, жестоким или нечестным. Это первый признак профессиональной непригодности и такие специалисты должны заниматься другой работой, а не врачеванием, поэтому, на мой взгляд, к вопросу отбора будущих врачей следует прибегать еще на стадии «абитуриенства», ввести сдачу ими определенных тестов, используя и методики Э. Фрейда. Такой отбор врачей закрывает «вход в медицину» жестоким, бездушным, алчным и аморальным людям. Белый халат имеет право надевать только чистый душой и телом человек.

© Дерюгіна Т. П., 2015

А пока в медицине много случайных людей, есть необходимость в правовом регулировании их деятельности.

В своей профессиональной деятельности врач-практик несет, прежде всего, гражданскую, административную и уголовную ответственность за нарушение положений Основ законодательства Украины об охране здоровья, применительно к населению страны, а именно:

- занятие медицинской и фармацевтической медицинской практикой без наличия соответствующей лицензии (ст. 17 Основ);
- непредоставление медицинской помощи (ст. 37 Основ);
- нарушение врачебной тайны (ст. 40 Основ);
- нарушение условий медицинского вмешательства (ст. 42, 43 Основ);
- принуждение к сдаче крови (ст. 46 Основ) и др.

Большинство из перечисленных выше статей Основ как бы дублируются в Уголовном кодексе Украины, однако ответственность врача реально наступает только по приговору суда, согласно статьям Уголовного кодекса Украины, таким как:

- неоказание помощи лицу, которое находится в состоянии, опасном для жизни (ст. 136) — при наступлении тяжких последствий законодатель предусматривает наказание до 5 лет лишения свободы;
- ненадлежащее исполнение обязанностей по охране жизни и здоровья детей (ст. 137) — если в результате этого наступила смерть ребенка или другие тяжкие последствия, виновные могут быть наказаны лишением свободы до 5 лет с лишением права заниматься врачебной деятельностью до 3-х лет;
- незаконная лечебная деятельность (ст. 138), т. е. без специального разрешения и медицинского образования, — наказывается лишением свободы до 3-х лет;
- неоказание помощи больному медицинским работником (ст. 139) — влечет за собой наказание в виде лишения свободы до 3-х лет с лишением права заниматься медицинской деятельностью на этот же срок;

— нарушение прав пациента (ст. 141) или проведение клинических исследований без письменного согласия пациента, если это повлекло тяжкие последствия, — наказывается до 5-ти лет лишения свободы;

— незаконное разглашение врачебной тайны (ст. 145), которая стала известна врачу в связи с его профессиональной деятельностью, — может повлечь наказание в виде исправительных работ до 2-х лет или лишение права заниматься медицинской деятельностью до 3-х лет.

Кроме указанных правонарушений медицинский работник может быть привлечен к ответственности еще и за:

— нарушение правил трансплантации органов (ст. 143);

— ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей (ст. 140);

— принудительное донорство (ст. 144);

— незаконное помещение в психиатрическое учреждение (ст. 151);

— незаконное производство аборта (ст. 134).

Как видим, практически все основные сферы медицинской деятельности охвачены государственным контролем и ответственностью за ненадлежащее их исполнение.

Отсюда напрашивается вывод: врач (медработник) не имеет права отказаться от скандального больного, ведущего себя по-хамски в его приемной либо стационаре; ему придется выслушивать жалобы и претензии больного на уровень сервиса, отношение к нему среднего и младшего мед. персонала и т. д. И при этом медицинский работник *обязан* выполнять все обязанности по отношению к больному, которые записаны в соответствующих нормах и правилах, поскольку врач не может отказаться от предоставления медицинских услуг в любом случае, а пациент — может.

Степень ответственности медицинского работника за неправомерное поведение зависит, в основном, от степени его вины (умышленной), и тяжести наступивших последствий. Именно от этого зависит, будет ли человек привлечен к уголовной или административной ответственности.

Например, если при занятии народной медициной (целительством) были нарушены установленные законодательством требования без наступления тяжких последствий, такой целитель может быть привлечен не к уголовной, а к административной ответственности по ст. 46² Кодекса Украины об административных правонарушениях в виде штрафа до 50-ти необлагаемых минимумов доходов граждан.

Или другой пример: отпуск в аптеке без рецепта лекарственных препаратов в запрещенных случаях влечет за собой ответственность по ст. 42⁴ Кодекса Украины об административных правонарушениях в виде штрафа до 70-ти необлагаемых минимумов доходов граждан.

Кроме уголовной и административной ответственности, согласно законодательству Украины, существует еще и гражданско-правовая ответственность.

Медицинский работник может своими действиями (или бездействием) нанести пациенту еще материальный и моральный вред, что дает право последнему обратиться в суд.

Материальный вред, причиненный пациенту, всегда подтверждается документально.

А что же такое моральный вред?

Законодатель определяет, что он может состоять в следующем:

— физическая боль и страдания, которые физическое лицо претерпело в связи с неправомерным поведением против него или его близких, членов семьи и родственников;

— душевные страдания, которые претерпело лицо в связи с подрывом его здоровья;

— унижение чести и достоинства, а также репутации лица.

Размер морального ущерба законодатель не определяет, это зависит исключительно от глубины личностных страданий и переживаний, и его определяет сам потерпевший.

Анализ судебной практики свидетельствует о том, что при установлении вины медицинского работника моральный вред, причиненный пациенту, взыскивается. Часто такие случаи встречаются в психиатрических медицинских учреждениях, когда медицинские работники ненадлежащим образом оформляют согласие пациента на оказание ему психиатрической помощи (консультации или лечения).

Хочу обратить внимание на то, что согласно требованиям Закона, при обжаловании в суд действий медицинского работника ответчиком по делу выступает медицинское учреждение, которое, согласно ст. 1191 Гражданского кодекса Украины, вправе предъявить регрессные требования к виновному лицу на суму взысканного судом материального и морального возмещения.

Следует также знать, что по закону лицо, достигшее 14 лет и старше, обратившееся за медицинской помощью, имеет право:

— на выбор врача или его замену;

— на выбор лечебного учреждения;

— на выбор методов лечения согласно рекомендациям врача.

Отсюда напрашивается вывод — предоставление физическому лицу медицинской помощи осуществляется с его согласия. При этом если лицо дееспособно, то оно может отказаться от медицинской помощи.

Если такой отказ может привести к тяжким последствиям, то врач обязан разъяснить это лицу, либо его представителю, а затем в случае повторного отказа взять письменное заявление, либо составить акт, в котором отразить факт отказа в присутствии свидетелей.

В ст. 285 Гражданского кодекса Украины (далее — ГК) отражено право пациента на информацию о своем здоровье, в том числе и ознакомление с медицинской документацией касательно его здоровья.

Если информация о болезни может ухудшить физическое состояние больного или помешать лечению, здесь допускается «святая ложь» и медицинский работник может знакомить пациента не со всеми медицинскими документами.

Не следует забывать, что пациент имеет право на тайну о своем состоянии здоровья (ст. 286 ГК Украины), поэтому врач не должен распространяться о факте обращения к нему больного, поставленном ему диагнозе и результатах обследования.

Перечень случаев, за ненадлежащее выполнение которых медицинский работник может «получить жалобу»

от пациента, этим не ограничивается, его можно продолжить и дополнить, например:

- требование вознаграждения за бесплатные по закону услуги;
- продажа лекарственных препаратов на своем рабочем месте;
- требование «добровольного взноса» на счет мед. учреждения;
- рекомендация приобретения лекарств в конкретном фарм. предприятии;
- прием больных на дому без специального разрешения;
- получение подарков и подношений на рабочем месте;
- отсутствие на рабочем месте во время официального приема;
- разговоры с коллегами на рабочем месте на отвлеченные темы;
- необоснованный отказ от приема или госпитализации больного и т. д.

Здесь мною описаны далеко не все случаи, но наиболее распространенные и часто встречающиеся.

«Пациент всегда прав» — это выражение старо как мир. Но не так бесправен, беззащитен и врач. Медицинский работник — это представитель профессии и он же может выступать как гражданин в защиту своей чести и достоинства (ст. 15 ГК Украины), о взыскании морального вреда, ему причиненного (ст. 23 ГК Украины), привлечении к уголовной ответственности за клевету и оскорбление, за защитой своих трудовых прав и т. д.

«Милосердие не является неприменным украшением физика или химика», — пишет Андре Моруа — но оно, **милосердие, обязательно для врача».**

Для профессионального долга врача характерно, что наряду с долгом врачебной деятельности, он предусматривает также и требования морального облика, необходимого для представителей этой профессии.

Данное требование с новой силой подчеркивает, что в медицинской деятельности существенное значение имеют не только высокие профессиональные качества, но и высокий нравственный уровень медицинского работника.

Функционируя в системе врачевания, нравственные и правовые нормы составляют основу медицинской деонтологии, являются одной из гарантий надлежащего врачевания.

Медицина для врача — больше чем профессия, это особый способ жизни. Это и отношение к больному, и отношения с коллегами, и поведение в быту.

Всем известно, что иногда одно слово, одно выражение, даже взгляд врача может надолго приковать больного к постели. Часто больные страдают не столько от сердечной недостаточности, сколько от недостатка сердечности.

У врача всегда дефицит времени, но никогда не должно быть дефицита милосердия. Настоящий врач лечит не только телесную основу болезни, но и душевное состояние больного.

Как-то студенты спросили: «Каким должен быть врач?» О. М. Ясиновский ответил: «Душа».

Именно поэтому у древних индейцев было правило, что врач для больного — это отец, для выздоравливающего — брат, а для здорового человека — друг. Важно не только то, что говорит врач, но и то, как он это говорит.

Никогда не следует говорить пациенту «нет!» В случае необходимости отказа надо говорить «да, но...».

Мудрый человек умеет отказать в просьбе другому так, что уходя от него посетитель скажет «спасибо». Это надо уметь, этому надо учиться каждому человеку, работающему в сфере обслуживания, а медикам — тем более.

Не случайно на II Всемирном деонтологическом конгрессе в 1967 году была дополнена клятва Гиппократова словами: *«Клянусь учиться всю жизнь».*

А вот А. П. Чехов писал: «Профессия врача — это подвиг, она требует души и чистоты помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически».

Я не случайно так подробно остановилась на вопросах медицинской деонтологии. Невыполнение требований деонтологии или ненадлежащее их выполнение влекут за собой ответственность по нормам трудового законодательства Украины (ст. 147) в виде выговора или увольнения.

Как предупреждение нарушения требований медицинской деонтологии, у каждого медицинского работника в его должностной инструкции должна быть записана эта норма. Нарушитель медицинской деонтологии рано или поздно совершает более серьезные профессиональные правонарушения. Поэтому суды своими решениями, как правило, поддерживают позицию администрации, привлекая медицинский работника за нарушение медицинской деонтологии к дисциплинарной ответственности, о чем свидетельствует многолетняя судебная практика автора этой статьи.

Современный врач в эпоху интеллектуального прогресса не может ограничиваться только профессиональными познаниями, он обязан знать хотя бы общие нормы своих прав и обязанностей в свете требований украинского законодательства.

На мой взгляд, не стареют слова известного советского ученого, терапевта и педагога М. П. Кончаловского: *«Можно быть плохим писателем, слабым художником, бездарным актером, но преступно быть плохим врачом».*

Список литературы

1. Конституция Украины от 28.06.1996 года с изменениями и дополнениями 2004, 2011 гг.
2. Основы Законодательства Украины о здравоохранении от 19.11.92 г. № 2801-XI с последующими изменениями (Вед. ВСУ 1993 № 4, ст. 19).
3. Уголовный кодекс Украины от 5.04.2001 г. № 2341-III с последующими изменениями и дополнениями (Вед. ВСУ 2001 № 2526, ст. 131).
4. Кодекс Украины об административных нарушениях от 7.12.1984 № 8073-X с последующими изменениями и дополнениями.
5. Гражданский кодекс Украины от 16.01.2003 № 435-IV (Вед. ВСУ 2003 № 40—44, ст. 356) с последующими изменениями и дополнениями.
6. Кодекс законов о труде Украины от 10.12.1971 г. (Вед. ВСУ 1971 г., приложение к № 50, ст. 375) с последующими изменениями и дополнениями.
7. Савицкая А. Н. Возмещение ущерба, причиненного ненадлежащим врачеванием / А. Н. Савицкая. — Львов : Изд-во «Вища школа», 1982. — 195 с.

Надійшла до редакції 01.10.2015 р.

ДЕРЮГИНА Таміла Петровна, ведучий юрисконсульт Госу-дарственного учреждения «Институт неврологии, психиатрии и наркологии Национальной академии медицинских наук Украины» г. Харьков, адвокат; e-mail: inpn@ukr.net

DERYUGINA Tamila, Leading Consultant on Legal Issues of State Institution "Institute of Neurology, Psychiatry and Narcology of the National Academy of Medical Sciences of Ukraine", Kharkiv, advocate, e-mail: inpn@ukr.net